

启动县域经济发展“绿色引擎” 让清洁能源产业走进“春天里”

本报讯（郭扬）春日胜黄金，漳州市云霄县清洁能源产业重点项目建设涌动滚滚热潮。

千亿级漳州核电1号机组进入设备安装高峰期、2号机组处于土建施工高峰期；百亿级抽水蓄能电站“两路”工程竣工验收、“两洞”工程完成洞挖施工；全省首座背靠背换流站闽粤联网工程有序推进换流变压器运输工作；核电承包商营地、奥克兰总部经济两个十亿级项目相继签约落地……

塔吊林立的项目工地上，隆隆作响的是县域经济发展“绿色引擎”的轰鸣声。

地方要发展，项目是关键。云霄县围绕“一核两翼三片”区域发展新格局，将发展清洁能源等主导产业作为重中之重，通过实施核电项目政企联席协调机制、组建十二个重点工作攻坚指挥部、推开十二个高

质量发展专项行动，在项目接续发展、区域协调联动、强化要素保障上精准发力，推动各项工作齐头并进，奋力打造漳州能源新高地。

云霄县紧扣市“千百亿产业培育行动”部署，立足“北部生态涵养、南部工业发展、中部做大做强”三大片区功能布局，共确定实施150个重点项目，年度计划总投资195.2亿元。同时，着眼清洁能源产业链强链延链，县“一把手”坚持带头走出去招大商、引大商，引进一批资金技术密集型、高投入高产出型企业落户，加快打造百亿元清洁能源产业集群。年初以来，全县已累计签约产业项目12个，计划总投资31亿元，另有19个项目在对接洽谈中。

为保持项目滚动发展好态势，县委、县政府深化“产业发展项目建设攻坚年”活动和“七比一看”竞



漳州核电航拍

赛，在核电项目、闽粤联网工程换流站、抽水蓄能电站等重点项目一线和滨北新区、顶溪中柱片区等重点开发区域，建立十二个重点工作攻坚指挥部；在用地扩容增效、升规上限纳统、营商环境建设等重点领域，铺开十二个高质量发展专项行动，全面开辟新战场、寻找新战将，推动工作抓早抓细、日清日结。特别是以漳州核电为核心，持续深化核电项目政企联席协调机制，搭建平台、强化沟通、舞好龙头，形成政企联动、高效沟通、密切配合的工作格局。

项目开工前审批“最多100天” 竣工验收“最多30天”

本报讯（张添 朱淮杰 许颖）为统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，云霄县行政服务中心紧紧围绕“提高效率、提升效能、提增效益”行动和“产业发展项目建设攻坚年”活动、“七比一看”竞赛，持续深化企业投资项目审批服务代办工作机制，让企业“少走弯路”，力争实现项目开工前审“最多100天”，竣工验收“最多30天”。

4月12日上午，在县行政服务中心，工作人员正和坤翔蛟电力设备生产项目经办人员汤良妹进行业务指导，协调准备申报的材料，为她提供全流程代办服务，这汤良妹松了一口气。

坤翔蛟电力设备生产项目经办人员汤良妹介绍：

“我们原本对这个项目申报心中没底，因为很多都不懂，刚接触这个项目的时候，其实我就是一张白纸，然后办理业务的时候，有些不懂的地方要跑很多趟，就导致进度比较慢，后期的跟踪会跟不上。但是行政服务中心介入之后，不懂的地方，就会提醒我们，不懂的问他们，他们就会带着我们一路去做，让我们办



工作人员为坤翔蛟电力设备生产项目经办人员提供全流程代办服务得更快，做得更好。”

坤翔蛟电力设备生产项目是云霄县2022年度省级重点项目，因为该项目涉及审批部门多、事项杂，业主单位的项目经办人员不熟悉业务办理流程，准备的相关材料不规范，不齐全等问题，成为了项目推进的“拦路虎”。县行政服务中心了解到相关情况后，立即启动企业投资项目审批服务代办机制，对代办项目

召开专题“会诊”，明确代办专员，量身定制“一企一策”的精准代办方案，并与中心相关审批窗口建立起横向协作、纵向联动的帮办代办服务网络，积极帮助该企业准备相关项目申报材料，加快项目报批。目前，该项目已成功完成了不动产权登记，全流程从受理到发证不到1个小时。

“云霄县企业投资项目代办工作机制，是县行政服务中心践行‘妈妈式’服务的一项重要举措，在企业获得土地后，中心主动靠前了解企业需求，针对项目特点，研究制定专门的代办方案，执行‘一项目一代办’方案，指定专人负责开展代办督办，做好跟踪协调工作，力争实现项目开工前审批‘最多100天’，竣工验收‘最多30天’，切实推进项目早开工、早落地、早投产。下阶段，中心将进一步深化代办服务机制，让更多的企业享受到政务服务便利化的改革红利。”云霄县行政服务中心管委会业务股股长吴晓东说。

梁山采茶忙 兴农促振兴

本报讯（罗淑玲）春意正浓茶正香，采茶制茶正当时。近日，春茶陆续进入采收期，在云霄县东厦镇荷东村梁山大坪角的茶园里，工人们在茶树间来回穿梭，忙得热火朝天，一派繁忙景象。

春茶采摘需要投入大量的劳动力，茶园务工人员的需求量增加不少。福建颐恒生态农业发展有限公司积极协调组织附近村民到公司就业，进行日常的除草、施肥、修枝、采茶等工作，极大地解决了农民就业问题。为统筹做好疫情防控工作，茶园实行封闭管理，工人统一安排在茶山吃住，不下山与外人接触。一位采茶工人说，“工资150~180一天，住宿和伙食也不错，所以我们愿意过来上班。”

颐恒生态农业发展项目，计划总投资2亿元，总用地面积8400亩，主要通过租赁盘活南梁山上的荒山，投资建设集生态农业开发、茶叶种植、茶叶生产加工、休闲观光服务为一体的茶旅融合项目。2020年至今，已初步完成第一期项目建设规划，茶园面积已达4000多亩，已种植黄观音、金冠、水仙、肉桂、瑞香等十多个品种。

项目负责人介绍，“现在每天都能采摘2千多斤茶青，目前已完成紫鹃、黄玫瑰、黄观音的采摘，金牡丹、肉桂等也将陆续采青，预计春茶总共能采5万斤左右，后续就是做好茶园管理，争取明年产量翻番。”

近年来，云霄县通过政策扶持、部门协同，坚持绿色发展，积极培育特色农业产业，打造茶叶公共品牌，推动乡村茶产业振兴。让一片小叶子，拉动一个大产业，将茶园变景区、茶山变金山，为当地乡村振兴和经济发展提供重要保障。



农技人员指导春茶采摘

本报讯近年来，云霄县认真贯彻落实习近平总书记关于粮食生产安全的重要讲话重要指示批示精神，按照省委省政府、市委市政府的工作部署，全面落实粮食安全党政同责，强化组织领导，加强投入保障，注重宣传引导，抓好政策落实，千方百计稳定粮食生产，为农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁提供坚实支撑。



发展，方达明是云霄县东厦镇洲渡村农民，专门从事粮食生产。

1973年起参加粮食生产技术引进、示范和推广工作，已71岁的他历时近50年实践创新从不间断，先后参与水稻黑光灯诱蛾示范、病虫害测报；示范推广水稻抛秧栽培技术、水稻高产创建、超级稻栽培、粮食产能区增产模式与攻关；探索创新机收再生稻栽培技术、设施农业大棚轮作水稻全程机械化生产技术、无纺布覆盖育秧技术，为当地粮食生产作出很大贡献。1992年，他被评为农民技师。2013年，他成立云霄县江边家庭农场，专门从事水稻生产专业化服务。该农场相继被评为省级示范家庭农场、漳州市十佳家庭农场。

近年来，针对当地水稻生产特点，方达明积极探索规模育秧、机械插秧技术等实用新技术。他密切联系种粮农户，通过开展提供统一工厂化育秧、统一机耕机插等专业化服务，提高了云霄县粮食产能区生产能力和社会化服务水平。2021年，带动当地种植大户20多户种粮3100亩，实现产粮1550吨以上，亩增收节支200元。

（来源：闽南日报、云霄县农业农村局）

方达明

科技种粮的

『老黄牛』